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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Horváth Antal könyvnyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, 

előfizetési és hirdetési dijak intézendők.

Az
H ird été se két

és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 
hivatal jutányos ár mellett közöl.

Ünnep előtt.
Tikkasztó hőségben, mindent elpusz­

tító, elsényvesztő szárazságban várjuk 
nemzetünk nagy ünnepét: Szent István 
napját.

Boldog vidámság, önelégedett ünnep­
lés ideje máskor, — most a szenvedés, 
a lemondás szomorú, gondteli tépelődései 
közepette a szivünkből ki nem irtható 
kegyeleten kivül, semmi más érzés nem 
vegyül a magasztos ünnepbe.

A tűrés iskoláját járva, nemzeti ön­
tudatunknak jutott a feladat, hogy ébren 
tartsa a munkálkodás! keevet s ne en­
gedje elsatnyulni az életbe vetett hitet, a 
remények te buzdító erejét A mind­
inkább terjedő csügg dtség elfojtására al­
kalmasabb esz Kör -cs, mint visszatekin­
teni ezer éves múltúnkra, melyben a csa­
pások sorozatát mindenkor leküzdi szívós 
életképességünk, — ragaszkodásunk a 
hazához, amely fiait erősen és szorosan 
egymáshoz fűző kötelékben tartja össze 
a nemzet nagyraemeiésének, jóléthez/ön­
állósághoz vezetése érdekében.

A bibliai hét sovány esztendő képét 
látjuk ma hazánkban. Előbb az egyenet­
lenség hintette el rothadt, mérges mag­
vait — mégis kihajtottak. Most az egye­
netlenséget elűzte a sok baj és szeren­
csétlenség, közelebb hozta egymáshoz a 
különböző nézeten levőket a közös nyo­
mor, mely reánk vicsorgatja fogait. A drá-

i gaság rohamosan nő, — a küzdelmet az 
I életért nyomorogva? csak félig jóllakva 
folytatja a szegény nép s mindezeket be­
tetőzi az a keserves tudat, hogy most — 
az aratás után — még korántsem érte el 
az Ínség legmagasabb fokát. Hogyan lesz 
télen, amikor beáll a munkahiány, az 
élelmiszer elfogy s á kegyetlen hideg is 
majd kinozza a szegény népet ?

Még elgondolni Ms szörnyű.
A gabonát, gyümölcsöt hozó ősz kü­

szöbön áll. Már itt van Szent István napja. 
Máskor ilyen időtájt a család összeszedte 
az utazáshoz szükséges holmikat, a tás­
kába bőséges elemózsia került' s felrán- 
dult a fővárosba nézni az ünnepélyes 
aktust, mely Buda régi várfalai közt fé­
nyes cerimóniákkal megy végbe. Apjuk, 
anyjuk bankókat gyömöszöltek a bugye- 
lárisba, a gyermekek meg, persze csak a 
nagyobbak, már hetekkel, hónapokkal 
előre örültek, hogy megláthatják Magyar- 
ország szép fővárosát, melyről annyi cso­
dát beszélt nekik mester uram az iskolában.

Hát biz az alighanem máskép lesz az 
idén. Szükség törvényt is bont; hogyne 
bontana tehát olyan terveket, melyeknek 
keresztülvitelét csak a szórakozás kívánja 
meg. Szórakozásra ma nem telik a ma­
gyarnak. A kiadásokat meg kell szorítani, 
minden fillért többször meg kell forgatni, 
mielőtt kiadná az ember.

íme ily viszonyok közt érjük meg az 
idei Szent István napot. Mégis, ha e na­

pon Budavárába nem is zarándokolhatunk 
gondoljuk meg, hogy a budai cerimóniák 
csak külsőségek, az ünnepnek csak ke­
retét képezik. Maga az ünnep lejátszódik 
amaz oltár előtt, melyet minden igaz ha­
zafi szivében emelt a nagy király dicső 
emlékének.

Prófétai ihletséggel látott Szent István 
a jövőbe. Modern alkotmányunk alapkö- 

i veit rakta le s hogy mennyire ellentáll- 
tak azok az idő viszontagságainak, leg­
jobban bizonyítja, hogy szilárdan meg- 
ingathatlanul áll ma is a nagy épület: 
a magyar haza.

S ha sorscsapásokkal is sújtja a min­
denható népünket, ha sötét képeket is 
tár elénk a jelen: vigaszunk a tetterő, 
mely ereinkben duzzad, buzditónk, tá­
maszunk a hazaszeretet, mely egyaránt 
hősi bátorsággal védő és lankadatlan szor­
galommal alkotó hatalmával elviselhetővé, 
sőt leküzdhetővé is teszi a legnagyobb 

i nélkülözést.
Mert nélkülözések közt is világitó fák­

lyaként állnak előttünk hazánk megdicső- 
ült nagyjai s a nagyok közt a legnagyob­
bak egyike: Szent István király.

Üljük meg illő kegyelettel ünnepje 
napját s emeljük föl tekintetünket az Ég­
hez, mely most, e szörnyű megviseltetés 
idejében is, mosolygó arcot mutat. Néz­
zük a sugárzó napot, mely éltető erejét 
nem vonta meg tőlünk s ha nem is 
nyílnak meg a felhő zsilipjei, ne feledjük,

TÁRCA.
Becstelenség.

Az eredményes vadászatra következett pom­
pás vacsorának vége volt. A férfiak vadászka­
landjaikkal hozakodtak elő s közben sűrűn 
kocingattak. Az asszonyok érdeklődést mutató 
arccal, unatkozva hallgatták a férfiak elbeszé­
léseit s midőn ezeknek hangulata az elfogyasztott 
tüzes borok hatása alatt túlságosan fesztelenné 
kezdett válni, egyetértő pillantásokat cserélve, 
felkeltek az asztaltól, jó mulatságot kívántak és 
szobájukba vonulva, magukra hagyták az urakat 
az elmúlt napról és anno egyből való vadász- 
történeteikkel.

Azok pedig békét hagytak a vadásztörténet 
teknek. A nők távoztával ugyan kinek meséltek 
volna? Ezek az urak — mind jó barátok, 
vadászcimborák — ismerték egymásnak százszor 
elmondott — vadászbravurjait, nos, és azzal 
is tisztában voltak, hogy ezekből a bravúrokból 
mennyi — a valóság. E helyett szép lassacskán 
áttértek a férfi-társaságok örök témájára: a 
nőkre.

Egy jól táplált, piros arcú agglegény vágott 
neki a dolognak:

— Mit szóltok a Bibi esetéhez?...
Bibi, becsületes nevén Dénes Róbert, huszár- 

főhadnagy volt a közösöknél, „esete“ pedig 
abból állott, hogy nyilvános mulatság alkalmá­
val megcsókolt egy szép, fiatal asszonykát, aki

viszonzásul rózsás kezecskéjével úgy arcon csó­
kolta a tüzeskedő szeladont, hogy annak jobb 
szeme — ez egyszer! — monokli nélkül maradt. 
Tárgyalták az eset előzményeit, várható követ­
kezményeit: per longum et latum. Volt, aki azt 
állította, hogy Dénesnek ki kell lépnie a hadse­
reg kötelékéből. .. Lehurrogták. Egy másik azon 
szerény véleményének adott kifejezést, hogy a 
női pofon nem gyalázza meg a férfit. Szóba 
került a női becsület. ..

Ehhez a kérdéshez az élet delén álló, rokon­
szenves és okos arcú házigazda is hozzászólt. 
Tudták róla, hogy mintaképe a jó férjnek. Eszes 
és karakteres embernek ismerték. Szerették is, 
— meghallgatták.

— Bizony uraim, furcsán vagyunk mi az 
úgynevezett női bcsület kérdésével. „Női be­
csület,“ mintha a becsület többféle volna. 
Tudjuk és érezzük mindannyian, hogy ebben a 
kérdésben nincs megkülömböztetésnek helye és 
mégis, ha nőről van szó, érzékeink, szenvedé­
lyeink hatalma alatt, kevésbbé vagyunk finnyásak 
a becsület dolgában ... Ugyan van-e közöttünk 
csak egy is olyan, akinek teljesen tiszta volna 
a lelkiismerete?... Nincs, uraim, nincs!... és 
épp ezért merem életemnek egy szégyenteljes 
epizódját elmondani; — ha ugyan terhökre nem 
leszek ?...

A hallgatóság arcáról az osztatlan érdeklődés 
jeleit olvasván le, igy folytatta:

— Különös teremtménye az Istennek a 
modern ember. Rendkívül korán fejlődik ki 
benne a két nem különbözőségének^ tudata és 
az ebből eredő ösztön, érzelem. Én, uraim,

nyolc éves koromban voltam először szerelmes. 
Igen, szerelmes. Másnak legalább nem tudom 
nevezni ezen időbeli érzelmeimet, amelyekben 
ma a szerelemnek minden szimptómáját meg­
találom. Természetesen a vér vágyai nélkül. De 
hát a húsz éves, az igazi szerelmes gondol-e 
arra, hogy a csókon túl is van valami ?

Szerelmem tárgyát — egy velem egykorú, 
csinos, barna, fekete szemű parasztleánykát — 
Lázár Ilonnak hívták, az ő apja a krasznahorkai 
uraságnál béres, az enyém jószágigazgató volt. 
Ismeretségünk a falusi iskola padjaiban kezdő- 

: dött. Ismétlem, a kis parasztleány iránt való I érzelmeimben, ma, feltalálom a szerelem minden 
szimptómáját. Kezdve az áldozatra kész szeretet­
től, mely arra birt, hogy játékaimat és az otthon 
kapott édességeket — bár ez utóbbiaknak ma­
gam is lelkes barátja voltam — megoszszam 
vele, a hősies ön megtagadásig, melynek egy 
példájára máig is hűen emlékezem.

Az azon időbeli pedagógiának a mogyorófa 
volt még a leghathatósabb eszköze. Ezzel a 
suhogó, hajlékony neveléstani eszközzel vagy 
maga a tanító szolgáltatta a fenyitő igazságot, 
vagy előszólitott egy jó magaviseletü és jól 
tanuló, izmos nebulót, annak kezébe adta a 
vesszőt, a vétkest — lett légyen az bármely 
nemhez tartozó — lefektette a földre, s aztán 
pattogott a hat vagy tizenkettő, a vétek nagysága 
szerint. Engemet is nem egyszer kitüntetett — 
mert ez valóságos kitüntetésszámba ment —a 
tanító azzal, hogy fenyitő hatalmát ily módon 
rám ruházta. S én, bár lelkemben irtóztam ettől 
a bűnöst és büntetőt egyaránt meggyalázó mü-
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hogy fölöttük trónol a magyarok Istene, 
ki — miként eddig se — ezután sem fog 
megfeledkezni népéről s a szomorú na­
pok után szebb, boldogabb időt fog kül­
deni a magyaroknak !

Tan ügy.
Beiratkozások a mindszenti iskolákba.

A helybeli m. kir. állami elemi népiskolák 
gondnoksága tudomására hozza az érdekelt 
szülők, gyámok és gazdáknak, miszerint az 1904- 
1905. tanévi behatásokat és a tanév kezdetét a 
Csongrádvármegye közigazgatási bizottságának 
1901. évi szeptember hó 28-án tartott ülésén 
hozott 811. számú határozatának megfelelően, a 
következőképen állapította meg az állami isko­
lai gondnokság:

A belterületi mindennapi és gazdasági ismétlő 
iskolai tanulók beiratásai szeptember hó 1-10-ig.

A külterületi mindennapi és általános ismétlő 
iskolai tanulók beiratásai szeptember hó 20-30- 
ig eszközöltetnek.

A „Veni Sancte“ szeptember hó 11-én tár- 
tátik meg.

A rendes tanítások a belterületi mindennapi 
iskolákban szeptember hó 12-én, a gazdasági 
ismétlő iskolákban október hó 1-én s végül a 
tanyai mindennapi és általános ismétlő iskolák­
ban október hó 1-én veszik kezdetüket.

A beiratások fentebb jelzett napokon dél­
előtt 8-11 óráig, a belterületen a központi uj 
leány iskolában, a tanyákon pedig az illető ta­
nyai iskola tantermében eszközöltetnek.

A behatásoknál a következő szabályok tar­
tandók szem előtt:

1) Az elemi mindennapi iskolába a 6 ével 
még be nem töltött és a 12 évet már betöltött 
gyermekeket rendszerint fölvenni nem lehet.

2) Oly gyermekeket, akik eléggé fejlettek és 
akiknek a ö év betöltéséhez a be íratáskor leg­
feljebb három hónapjuk hiányzik, csak az eset­
ben lehet az elemi iskola első osztályába föl­
venni, ha az elemi iskolában elegendő hely áll 
rendelkezésre, illetőleg ha a 6 évet teljesen be­
töltött mindennapi tankötelesek már mind föl­
vétettek,

3) A 6 évesek mint kezdők iratnak be, a 
korosabbak az előző tanévi és kielégítő előme­
netelük szerint a magasabb osztályokba.

4) A más községből, vagy más intézetből 
jött tanulók nyilvános bizonyítványuk, anya­

könyvi kivonatuk, tanköteles összeirási bizonyít­
va nyuk fölmutatása után, a bizonyítvány nélkül 
jelentkezők felvételi vizsga sikeres kiállása ese­
tében a bizonyítványuknak, illetve ismereteiknek 
megfelelő osztályba vehetők fel. A felvételi vizs­
gálat teljesen díjmentes.

5) Az oltási bizonyítványt minden tanuló 
köteles a behatáskor felmutatni, vagy a beoltást 
más módon igazolni.

6) Magánúton tanult növendékek érvényes 
bizonyítványt kötelesek fölmutatni arról, hogy az 
illető osztályról, melyet végeztek, valamely nyil-

. vános elemi népiskolában nyilvános vizsgát tettek.
7) A 12 éviiket betöltött mindkét nembeli 

tankötelesek, ha csak Ive nem igazolják azt, hogy: 
a) iparos, vagy kereskedő tanonc-iskoiába, b) 
felső, vagy polgári népiskolába, c) felsőbb leány­
iskolába, d) középiskolába, e) szakiskolába jár­
nak, — az áitaános avagy a gazdasági ismétlő 
iskolába írandók be.

Azon tanuló, aki a tanév második felében 
tölti be 12-ik életévét, köteles a tanév végéig 
mindennapi iskolába járni.

8) A ragályos bajban szenvedő vagy undo­
rító betegségben levő, avagy hülye tankötelesek 
az iskolába föl nem vehetők. Ilyen esetekben 
azonban az illetékes hatósági orvos véleménye 
mindig kikérendő.

9) Azon szülő, gyám, vagy gazda, akinek j 
gyermeke, vagy gyámoltja a beiratások alkal­
mával bármi okból visszautasittatott, panaszá­
val a gondnoksághoz fordulhat.

10) A beiratkozott tanuló, tanév közben csak 
a lakóhely változása esetén léphet át más isko-

! lába.
11) A gyermek születési időpontjának iga- 

! zolására, kívánatra anyakönyvi kivonat szerzendő.
12) Azon szülők, gyámok és gazdák, kik j 

1 gyermekeiket, gyámoltjaikat, illetve tanoncaikat :
a kellő időben be nem íratják, az 1868. évi 
XXXVIII. t. c. 4. §-a értelmében, a községi elöl­
járóság által bűntetteim fognak.

Mindszent, 1904. augusztus hó 8-án.
Muszil Vilmos, Kádár Szilveszter,

gondnoksági jegyző. gondnoksági elnök.

Újdonságok.
— Bárány József iparostársunkat, ki évek 

hosszú sora óta Vigh Gyula uradalmi mérnök 
irodájában működik, szép kitüntetés érte a múlt 

I napokban. Pallavicini Ede őrgróf ugyanis, méltá­
nyolva a derék iparos eddigi példás szorgalmát 
és körültekintő szakavatottságát, Bárány Józsefet 
uradalmi épitőjévé nevezte ki. A méltán meg- 

j érdemelt kitüntetéshez, mely ezúttal is nagyon 
I érdemes férfiúra esett, őszinte szívből gratulálunk.

velettől, mindannyiszor vonakodás nélkül enge- | 
delmeskedtem egyrészről, mert a vonakodót a 
bűnöséhez hasonló sors érte, másrészről mert j 
a gyávaságig engedelmes voltam.

Történt azonban, hogy egy alkalommal 
Lázár Ilon tett rossz fát a tűzre, s a tanító en­
gem szemelt ki, hogy a büntetést végrehajtsam 
rajta. A szegény kis leány már a földön feküdt, I 
s a fájdalomtól való félelmében előre jajgatott.
A tanító kezembe adta a mogyorófapálcát:

— Üsd!
Megrendültén, habozva, tétlenül álltam a 

leányka előtt. A tani tó mérgesen kiáltott rám :
— No, nem hallottad?... Üsd ! — én pedig 

bátortalanul, sírásba csukló hangon feleltem:
— Tanitó ur... én.. . én... Ilont... nem 

bántom ...
Mikor aztán a városi iskolába kerültem, 

ismeretségünk hosszabb időre megszakadt, de 
ennek dacára is gyakran gondoltam az én első, 
szép kis ideálomra, s mindannyiszor valami édes 
melegséget éreztem a szivem körül.

Már nagy diák, legényszámban menő, ember 
voltam, midőn az egyik szünidőre hazakerülve, 
meglepetéssel láttam, hogy mily gyönyörű, nagy 
leány lett a kis Lázár Ilonból. Karcsú, erős, 
tűzről pattant hajadon.

A régi láng ismét fellobbant bennem, de 
többé nem oly tisztán, mint hajdan. Ostromoltam 
selyemkendőkkel, ezüstgyürükkel, — hasztalan. 
Ajándékaimat elfogadta — amint mondotta — 
„emlékbe“. De midőn tüzes vágygyal kérdez­
tem tőle:

— Hát nem szeretsz ?...

Kipirult arccal, remegő hangon felelte:
— Szeretem, de nem akarom, hogy rossznak 

tartson. ..
Midőn a következő. nagy szünidőre haza­

mentem, már asszony volt. A félkezü bányász, 
Kun Jani vette el s úgy mondták, meg is becsülte 
az asszonykát, jól éltek együtt.

Én pedig jártam az iskolákat, s midőn jogi 
tanulmányaimat is befejeztem, megválasztottak 
rozsnyói szolgabirőnak. itt még egyszer össze­
hozott vele a sors, az ő és az én vesztemre.

Szülőfalumban, Krasznahorkán, mely szintén 
a járásomhoz tartozott, s amely község hires 
volt a virtuskodó parasztlegényeiről: véres ve­
rekedés történt. A verekedőket csendőrökkel 
hozattam be a szolgabirói hivatalba, s három 
hétre csukattam el. Az elcsukottak közt volt Kun 
jani is, a Lázár Ilon férje.

Körülbelül egy héttel ezután az asszony ko­
pogtat be a lakásom ajtaján, zavartan, félénken 
és egy kissé restelkedve. Ha szép volt lány­
korában, most, asszonyosan megtelt formáival, 
még szebbnek látszott. Hogy felbátorítsam, én 
szólítottam meg először:

— Jónapot, Ilon, mi jót hoz nekem ? — 
kérdeztem tőle barátságosan, bár látogatása 
okát sejtettem.

— Az uramért jöttem, nagyságos ur. Tessék, 
könyörgöm, hazabocsátani őt.

Megzavarodva válaszoltam :
— Lássa, Ilon, akármi másban szívesen va­

gyok segítségére, de ezt nem tehetem. Mit mon­
danának az urának elcsukott társai ? azt, hogy

Hatodik évfolyam.

— Agyonlőtt lókötö. Karkus János hires 
lókötő az utóbbi időben vakmerő rablásokat kö­
vetett el. Különösen Csongrádmegyére vetette ki 
hálóját. A napokban a szomszédos Csanytelek 
körül szerepelt, — valósággal izgalomba ejtve 
a környékbeli lakosokat. Hogy nagyobb bizton­
ságban követhesse el rablásait, levelet irt a 
csongrádi főszolgabíróhoz, a községi elöljáróság 
tagjaihoz és a csendőrséghez, melyben azzal fe­
nyegetőzött, hogyha őt nyomozni merészkednék, 
kérlelhetetlenül lelövi azt, aki útjában áll. Bog­
dán József csongrádi kerületi őrmester azonban 
nyomára akadt Karkusnak Csanyteleken és mi­
kor megakarta állítani, Karkus ötször egymásután 
rásütötte revolverét. Egy lövés az őrmester füle 
melett süvített el, de szerencsére egy sem talált. 
Erre az őrmester lőtt és Karkust karján és vál­
lán súlyosan megsebesítette. A hírhedt rabló, a 
lövéstől találva, nagyon megszeppenhetett, mert 
elhajítván forgópisztolyát, gyors iramodással el­
menekült. Csütörtökön reggel a községi orvos­
hoz akart men li, hogy sebeit bekötöztesse, ek­
kor letartóztatták és bekísérték a községi fog­
házba. Még le sem csillapult lázongó vére, mi­
kor az őrmester benyitott hozzá, azzal a szán­
dékkal, hogy megmotozza. Karkus rögtön föl­
ismerte ellenfelét, aki karjába lőtt és pisztolyt 
emelt rá. Az őrmester azonban megelőzte és a 
rabló halva rogyott össze. A boncolásnál kitűnt, 
hogy a merénylő öreg tolvajt a szivébe hatoló 
golyó ölte meg. A csendőrség most aziránt ku­
tat, hogy nem volt e több bűntársa is, mint 
Maszlag János, aki az utóbbi időben nagyon hu 
cimborája volt. Megállapították azt is, hogy 
azért lőtt be Karkus a szolgabiró ablakán, mert 
egy Ízben eltoloncoltatta Csongrádról.

— A tömörkényi Herkules. Tábith István, 
aki nemrégiben még tömörkényi biró volt, va­
lóságos Herkulessé nőtte ki magát, amióta ott 
hagyta a bírói széket. Megfélemlithetetlen, ret­
tentő erejét a maga kis falujában schogysem 
tudta érvényre juttatni, de talán maga sem birt 
tudomással emberfeletti hatalmáról, csak mikor 
Szegeden voltak havi búcsúkor a sógorával, 
akkor jött ennek némileg tudatára.

Javában söröztek a Hágiban, mikor Tábith 
István acélos karjaiban megfeszültek az izmok. 
Mennél többet hörpintett a pompás italból, an­
nál nagyobb arányokat öltött a karjaiban lap­
pangó erő.

Sajna az idő oly rövid volt, hogy Tábith- 
nak, mielőtt erejét valamikép bemutathatta volna, 
távozni kellett ki a vasútra. El is jöttek a só­
gorral Vásárhelyig. Ott aztán a kis állomásnál

én kétféle mértékkel mérem az igazságot. Nem, 
ez nem lehet. — Az asszony sírva fakadt.

— De hát mit csináljunk, nagyságos ur ? .. 
éhen haljunk ? ... Tán tetszik is tudni: két gyer­
mekem is van ... Abból élünk, amit a Jani a 
bányában keres és már egy hét óta nincs 
semmi kereset.

Szivemből megszántam a szegény asszonyt, 
s azon gondolkoztam, hogy mi módon segít­
hetnék rajta. Egy eszmém támadt. Elővettem 
a pénztárcámat, kivettem belőle két tízforintost 
s felé nyújtottam.

— Nézze, Ilon, ebből két hétig, mig a férje 
hazakerül, megélhetnek. — Aztán, félve attól, 
hogy talán megsérteni, hozzátettem : Kölcsönbe 
adom ... Ha jól megy majd a dolga, vissza­
fizeti nekem.

Felé nyújtott kezemet visszatolía.
— Nem ... nem ... Nem fogadhatom el a 

nagyságos úrtól... Nem is tudom visszafizetni. 
Csak az uramat tessék hazabocsátani...

Választ várva elhallgatott, s könnyes szemei­
vel mohón vizsgálta arcomat. Talán nem volt 
megelégedve a vizsgálat eredményével, "mert 
hirtelen, válaszomat sem várva be, hozzám lépett 
s félszeg kacérsággal átölelt.

— Ugy-e, ugy-e, édes, jó nagyságos ur... 
haza ereszti az uramat ?

Ölelésétől láng csapott az agyamba. Én is 
átöleltem ... Nem ellenkezett.

Az ura még aznap hazament.
Nos, uraim — végezte erős megindultság- 

gal szavait a házigazda — tudom, érzem, hogy 
ez — becstelenség volt.
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Tábith leszállt és jegyet váltott, noha már Sze­
geden fedezte Mindszentig az útiköltséget.

A sógor a nagy állomásra ment. Visszafelé 
jövet Tábith a sógort nem találta sehol. Lelken­
dezve ugrált hol egyik, hol másik kupéba, a 
sógornak hűlt helye. Eltűnt, mint a kámfor.

Már megszólalt a vonatvezető jelzőkürtje, 
mikor a sógor az egyik kupé ablakán kidugta 
mosolygó arcát. Tábith amint észrevette, rög­
tön ugrott utána. Igen ám, csakhogy a vonat 
már indulófélben volt, felszállani ilyenkor már 
tilos. Visszatartották.

Tábith István acélos karjaiban ismét meg­
feszültek az izmok.

A két rendőrt, akik visszatartották, pillanat 
alatt úgy földhöz vágta, csakúgy nyekkentek. .

Rögtön telefonáltak rendőrökért. Azok is 
kollegáik sorsára jutottak. A Herkules-erejű Tá­
bith, sorra az állomás falához simította őket. 
Ilyen diadalt ereje nem aratott még soha.

Már egész légió, rendőr volt kinn az állo­
máson, mikor Tábith megadta magát. A rendőr- 
főkapitány nyomban megtraktálta éjjeli szállással, 
aminek ellenében a tömörkényi Herkules 6 ko­
ronát szúrt le.

így történt azután, hogy csak másnap ért 
Mindszentre. Hanem a szegedi búcsút és a vá­
sárhelyi erőmüvészetet nyilván sokáig emlegetni 
fogja.

-- Kántorválasztás Mindszenten. Mind­
szent község római katholikus egyházánál Al- 
mássy László lemondásával tudvalevőleg meg­
üresedett a kántori állás. A község képviselő 
testületé gyűlést tartott a napokban, amikor is 
a kántorválasztás határnapját állapították meg.
A kántorválasztás ezen megállapítás szerint, f. hó 
31-én lesz és ez állásra a pályázati hirdetmény 
lapunk mai számában már közzé is tétetett.

— Kis lányok réme. Erhardt Mihály 25 
éves mindszenti legényt nagyon állatias ösztön­
nel ruházta föl a természet. Csúnya kalandok 
után járt és bűnös vágyainak kielégítésére apró 
ártatlan kis lánygyermekeket használt föl. Da­
cára, hogy már kétszer fegyházat is ült gonosz 
tette miatt, buja vére még mindig ingerelte az 
áldozatok után. A napokban szó nélkül távozott 
hazulról és kiment a Tisza partra — vadászni. 
Sokáig bujkált itt a füzesek között, mikor Bacsa 
Sándor kis lánya, vidám dalolással szaladt le 
a töltésen és igyekezett a füzesbe. Erhardt Mi­
hály lefogta a kislányt és elkövette rajt a leg- 
galádabb merényletet. Az eset tudomására ju­
tott a csendőröknek, akiknek négy napi fáradt­
ságos kutatás után sikerült elfogni a bestiális i 
legényt. A szegedi kir. ügyészség fegyházába 
szállították Erhardtot, ahonnan valamelyik állami 
fegyházba viszik.

— Cigány-hajsza. Csütörtökön délután a 
mindszenti csendőrörs táviratot kapott, melyben 
jelezve volt, hogy egy veszedelmes cigány-ka­
raván Mindszentnek vette útját. Alig érkezett 
meg a sürgöny, egy nagy csapat cigány az al­
végen bekocsikázolt a községbe és vidáman te- 
kintgettek szét a főutcán. Mikor a főszolgabírói 
hivatal elé értek, a csendőrök észrevették a mo­
rékat, akik most a loyak közé csaptak. Erre az 
egyik csendőr utána kiáltott a karavánnak, hogy 
álljanak meg. Azok nemhogy engedelmeskedtek 
volna a felhívásnak, hanem még nagyobbat 
csaptak a lovak közé, ami a csendőrök gyanú­
ját teljesen megérlelte. Most azután kezdetét 
vette a hajsza. A csendőrök kocsira ültek és 
utánuk hajtattak. A gyógyszertáv előtt el is ér­
ték a megriadt morékat és bekísérték a köz­
ségházára. A vizsgálatnál semmiféle bűnjel vagy 
lopott tárgy nem volt a cigányoknál, amire az­
tán szabadon is eresztették őket.

Szabályrendeletünk értelmében a mészárosok 
és hentesek minden egyes vevőnek tiszta szin- 
hust kötelesek kiszolgáltatni s a külön nyom­
taténak használni szokott aprólékot, u. m.: 
csontokat tüdőt, májat, lépet, vesét, stb ; a vevő 
által vásárolt húshoz nyomtatókul annál ke- 
vésbbé adhatják, mert ezen állati részek minden­
kor külön ár mellett bocsátandók közforga­
lomba.

A mészárosok és hentesek kötelesek elárusító 
helyük előtt kifüggesztett táblákon értesíteni a 
közönséget arról, hogy a készletben lévő bárány, 
borjú, birka, kecske, rúgott borjú (kneip) sertés 
vagy szarvasmarhának szinhusát, valamint az 
egyes nyomtaték részeket (súly szerint) milyen 
árban mérik ki, a miből következik, hogy a 
levágott bárány, borjú, birka, kecske, kneip, 
sertés és szarvasmarha tiszta húsának és apró- 
lékainak eladási ára egymástól különbözik.

Hatósági közbelépés hiányában a húsárakat 
ez idő szerint a mészárosok és hentesek maguk 
állapítják meg.

Minden mészáros és hentes köteles úgy a 
tiszta húst, mint az aprólékokat a törvényes 
mértékben (súly szerint) kiszolgáltatni, s ennek 
könnyebb ellenőrizhetése végett a szék-helyiség 
előtt, vagy annak belsejében, egy próba-mérleget 
tartani, melyen a vásárló a hús mennyiségét 
személyesen utánmérheti.

Csak olyan állat húsa mérhető ki, melynek 
levágását, illetve kimérését a vágatási biztos 
megengedte.

A vágatási biztost kifejezetten kötelezem 
arra, hogy a nagyon lesoványodott állatoknak 
igen száraz, eseteg vizenyős húsát közfogyasz­
tásra kimérni ne engedje: kötelezem annak 
szigorú ellenőrzésére is, hogy „borjúhús“ név 
alatt csak a 4 hónapos borjuk húsa, „kneiphus“ 
(„rugottborju“) név alatt csak a 4 hónapon 

I túllévő, de 2 esztendőnél fiatalabb borjuk húsa, 
„marhahús“ név alatt pedig csak olyan szarvas- 
marhák húsa árusitassék, a mely állatok levá­
gásuk idejében 2 esztendőnél idősebbek voltak.

Legkiváltképen kötelezem pedig a vágatási 
í biztost annak ellenőrzésére, hogy minden oly 

kifejlődött szarvasmarhának húsa, amely marhá­
ban legalább 10 kilogramm zsir nincsen, köz- 
fogyasztásra ne bocsáttassék.

A mészárszékek és hentesüzleteknek köz­
egészségügyi szempontból való folytonos ellen­
őrzéséről a községi biró és jegyző, a rendőri 
közegek és a községi orvos gondoskodnak, kik­
nek jogukban és kötelességükben áll az is, hogy 
az egészségre ártalmas húst és húskészítménye­
ket elkobozzák s elárusítóik ellen, hivatalomhoz 
följelentést tegyenek.

A törvényhatósági szabályrendelet hivatkozott 
határozmányai ellen vétő mészárosok és hente­
sek esetről-esetre 100 koronáig terjedő pénz­
bírsággal, illetve megfelelő elzárás-büntetéssel 
sujtatnak.

A fogyasztó közönség érdekéből szükséges 
megjegyeznem, hogy a község képviselőtestüle­
tének kívánságára a húsárak hatóságilag sza­
bályozhatók, külön (szövetkezeti) mészárszékek 
fölállításának akadálya pedig egyáltalán nincs.

Fölkérem a község közönségét, hogy a sza­
bályrendelet végrehajtása körül hivatalomat tel­
jes jóindulatával támogassa.

Mindszent, 1904. augusztus 12-én.
Tary István,

főszolgabíró, 
mint I. fokú iparhatóság.

Közgazdaság.

Hirdetmény.
A közönség köréből több irányban föl- 

hangzó és megismételt panaszok kötelessé­
gemmé teszik, hogy Csongrádvármegye törvény- 
hatóságának a marhavágás, husvizsgálat és 
huskimérésre vonatkozólag érvényben álló 
szabályrendeletét szigorúan végre hajtsam, s 
egyidejűleg mindazokat, kik a szóban forgó 
szabályrendelet határozmányait nem ismernék 
általánosságban tájékozzam a következőkről:

Mindszent község, mint fogyasztási 
ital-adó bérlő.

Dicséretes uttörést jelent Mindszent község 
elöljáróságának azon elhatározása, hogy olcsó 
bort akar biztosítani a népnek a fogyasztási 
italadó kibérlése által. Dicscretreméltó maga a 
jó szándék, a jó akarat.

Sem az elöljáróságtól, sem a támogatóiktól 
nem vonhatom el az elismerést. Sőt a magam 
részéről az elöljáróságnak, közérdekű irányú 
törekvéseinek szolgálatára állok.

Mindenesetre a közérdekű irányt szem elől

téveszteni nem szabad. Ebből a szempontból 
hozzá akarok szólani a kérdéshez.

Közérdek az, ha Mindszent község minden 
egyes fiára egyenlő kötelességek hárulnak. Már 
pedig azáltal, hogy Mindszent község haszon­
bérlő lett, sehogy sem tudom az egyenlő elő­
nyöket fölfedezni, még az esetre sem, ha — 
mint azt rebesgetik — Mindszent község egy 
külön közös (vagy szövetkezeti) korcsmát állít 
fel.

Még nem késő. Még lehet az egyenlő elő­
nyöket biztosítani.

Ugyanis három féle érdek van.
1) a fogyasztók,
2) a község, mint erkölcsi testület, végül
3) a vendéglősök és korcsmárosok érdeke, 

az üzleti érdek.
Én csak akkor látnám a fogyasztók elő­

nyeit kidomborítva, ha a község olcsóbban bé­
relt volna. Lehetett volna olcsóbban is bérelni, 
sőt még ma is lehet a bérleszállitást kérni. S 
ha ma nem kérjük, akkor később lesz kény­
telen a község kérni a bér leszállítását. Tudjuk, 
hogy van az más községek és városoknál, addig 
deputációznak a pénzügyigazgatóságnál, az al­
ispánnál, a „szeretett kerületi képviselő“ veze­
tése alatt a pénzügyminisztériumnál, mig végre 
ledeputációzzák a fogyasztási adó bér felét.

Habár a község magasabb bért Ígért, a mai 
helyi gazdasági viszonyok tekintetbe vételével 
okvetlenül le kell szállítani a bért, mert a mind­
szenti kőtörési szőlők mintegy 200 hold meg­
szűnt fogyasztási adóalap lenni; a rossz termés 
is hozzájárul a kisebb fogyasztáshoz, a nép 
örvendeni fog, ha meg lesz a mindennapi ke­
nyere s igy nem telik majd italadóra. Akkor 
aztán beáll az eset, hogy a község nem bírja 
megfizetni az indokolatlan magas bért, adóba 
nem vetheti ki, hanem vagy adós marad vele, 
mint ez a múltban már megtörtént, vagy egy­
szerűen megnyomorítja vele az adófizető ital- 
kimérőket.

Utóbbi esetben önmagának is árthat a köz­
ség, mert gyöngíti az adóalapot és a községi 
háztartás pénzügyi egyensúlyát.

Fentiekből kétségtelen, hogy a község min­
den alapos számvetés nélkül tulmagas bért 
ajánlott fel, holott a törvény világosan kitanitja 
a községeket arra, hogy a községnek, mint 
erkölcsi testületnek előnye van más bérlő fölött, 
még akkor is, ha a község olcsóbb bért igér. 
Ezt a jogot a községnek ki kell aknázni. Ezt a 
törvényes jogot nem kell feladni s nem kell a 
kényszerhelyzetet bevárni.

Tárgyilagosan szemlélve a helyi gazdasági 
viszonyokat, szem előtt tartva a már elmon­
dottakat: nem szabad arról se megfeledkezni, 
hogy a község, mint bérlőnek, a béren kivül 
még más kiadása, üzemköltsége s egyéb a bér­
lettel járó természetes jövedelmi csökkenése is 
lesz, úgy hogy a tiszta adófogyasztási bér még- 
egyszer akkorára emelkedhetik.

Véleményem tehát az, hogy sem a község, 
sem a többi faktorok érdekeit kielégítő bérletet 
nem kötöttek. Tehát módosítani, illetve le kell 
szállítani a bért. És pedig jobb minél előbb, 
mert később nagy vesződséget okoz a pénzügyi 

I hatóságoknak, akár a leszállítással, akár a „ho- 
zom“-mal, minthogy a tulmagas bér pontos 
befizetéséért — alap hiányában — garantálni 
nem lehet. Bizonyos tekintetben meg lesz kötve 
— a község mint erkölcsi testület — keze, 
abban az irányban, hogy zaklatásoktól, kontra- 
bontoktól s hasonló hajkurászásoktól tartóz­
kodnia kell, mert attól Mindszent község fo­
gyasztási közönsége a múltban már nagyon le­
szokott. Legalább nekem nem volt alkalmam 
se panaszt, se zokszót hallani. Már pedig erő­
sebb, drasztikusabb préselés nélkül bajos volna 
még az eddiginél is magasabb bért kihozni.

I Nincs is erre a magasabb bérre szüksége a 
I pénzügyigazgatóságnak sem, mert annak is 
jobban fog a biztos — a gazdasági viszonyok­
nak megfelelő — bér, mint a bizonytalan tul- 
csigázott behajthatlan magas bér.

Semmi ok sem forog fönn, hogy a község 
egy veszteséggel járó bérletet föntartson, mint­
hogy azt leszállítani kérelmezheti.

Egyelőre ezekre vagyok bátor az érdekeltek 
becses figyelmét kikérni.

Dr. Orbán.
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G óráig fényképfelvételeket eszközöl mérsékelt árak mellett.
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Piaci árak Mindszenten.
Diamant Vilmos irodájának jelentése.
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Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :

Oloszkai Horváth Antal.

értesítés.
a Mindszenti Takarékpénztár rész-

vénytársaság részvényeseinek tudomá­
sára hozza, hogy intézeti részvényeire a j 
„Magyar Pénzintézetek Országos Szövet- j 
sége Részvénytársaság“ legelőnyö­
sebb feltételek mellett

kölcsönt nyújt.
A részvények intézetünk utján, vagy 

közvetlenül a Magyar Pénzintézetek Or­
szágos Szövetsége Részvénytársaságnak 
(Budapest, Báthory-utca 4.) címére küld­
hetők.

A Mindszenti Takarékpénztár 
igazgatósága.

JM
Dohányzók figyelmébe!

nvaihnn iohányillat, mely 
UlelBSSUSB a dohányt rend­
kívül kellemes ízűvé teszi, füst- 

22H jének finom illata van, teljesen 
nikotinmentes, 20 filléres 

J3S csomagokban, kapható egyedül
gaksay 3llés kereskedésében

jVündszenten.
1 csomag 6 pakli dohányhoz elegendő.

Lm

Biztos keresetet
nyújtunk minden állású egyénnek sorsjegyek el­
adásával uj, törvényes módszerünk szerint. Nem 

részlet-üzlet. Ajánlatok intézendők:
„Sorsjegy letéti bankihoz

Budapest, Vili., József-körut 16. 26—26
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A „KAVE KIRALY“-hoz.
Aki nagyon jó zamatu s illatú kávét 

kedvel, az csakis Király-kávét vegyen, 
mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből álí 
s egy még nem létezett módszer szerint 
van pörkölve. Hosszas kísérletezés után 
sikerült ezt elérnünk s igy minden kávé­
ismerő, ki egyszer megizleli, soha más 
kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb 
cikk, melyből a finom zamat s illat azon­
nal elillan, valamint minden izt s szagot 
felvesz, miért is ezen kiváló kávét lemez­
dobozokba csomagoljuk s szállítjuk bár­
mely postaállomásra bérmentve, utánvéttel 
a következő árban :

1 kgros doboz . . . 4 K. 80 f.
2 ,, „ . . . 9 ,, ,,
4 „ „ . . . 17 ,, 20 ,,

Ezen különleges pörkölt kávén kiviil 
ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte 
bérmentve, utánvétellel, bármely posta- 
állomásra:
1 postacsomag 5 kgr. legf. Cuba K. 13.50
1 „ 5 „ „ Ceylon „ 12.—
1 ,, 5 „ „ Jamaica „ 11.20

giro és Sársa
, a ,,Kávé királyihoz

BUDAPEST, VII. kerület, Teréz-körut 26.

A „KAVE KIRALY“-hoz.
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Műtrágyázzunk!
Mert talajunkat az állandó kalászos 

gabona termelésével kimerítettük, miért 
is a talajból kihasznált növényi tápanya­
gokat visszapótolni, hogy teljes termést 
érjünk el, minden gazdának fontos érdeke.

Szuperfoszfátot
(foszforsavas műtrágyát) mint legfonto­
sabb tápanyagot kalászosok alá, valamint 
egyéb mű trágyafél éket az őszi vetés 
idejére szavatolt minőségben ajánl a

HUNGÁRIA“ 4-12

műtrágya-, kénsav- és vegyi-ipar 
részvénytársaság, — BUDAPEST.

Mindenirányú útbaigazítással készsé­
gesen szolgál megbízottunk:

páncél Károly úr, jtönöszent.

=KÉPESIiAPOKI
rendkívül dús választékban jutányosán 
kaphatók lapunk könyvnyomdájában.

tflfciifmiitt valamint min-Uejorm-apot, denféle diva-
tos cipőket, finom 

elsőrangú kivitelben olcsó áron készítek. 
A nyári idény alkalmára különösen aján­
lok katona-vászonból készült cipőt, amely 
rendkívüli kényelmes rés tartós, sárga 
vagy fekete színben. Érzékeny vagy hi­
bás lábakról gipsz-mintát veszek, amely 
az elkészítendő cipő modelljéül szolgál. Ja­
vításokat elfogadok és szakszerűen végzek.

A n. é. közönség szives megrendelé­
sét kéri tisztelelettel

id. 3(orom Eajos
cipész

a kistakarékkal szemben.
Ugyanott egy jó házból való fiú ta­

nulóul felvétetik.

JORGÓJÁNOS
órás.

Gyári raktár: WIEN, III—4.
Rennweg No 75—B

Levelezőlap elegendő, hogy gazda­
gon illusztrált árjegyzékemet ingyen 
és bérmentve megkaphassa, olcsó be­

vásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisz­
tességes, rászedés teljesen kizárva.

____ Órajavitási műhely. ------
Mindennemű zsebórába uj rugó belehelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 

vállalok.

Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787 sz. Legolcsóbb, legjobb strapác-óra,

nikkel tokban, 36 órai járással . . frt 2.30 
8039 sz. Valódi ezüst páncél-lánc . . . frt U— 
7858 sz. Ezüst remontoir, dupla fedelű . trt 5.— 
7989 sz. Inga-óra ütőművel, 2 sulylyal, 130

cm. magas.............................................. , S
7929 sz. Jó ébresztő óra...............................trt * ZU
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75—B pon­

tosan figyelni.

2354/1904.

pályázati hirdetmény.
Csongrádvármegyébe kebelezett Mind­

szent községi kántori állásra pályázat 
nyittatik.

Javadalma áll:
1. Tisztességes lakásból, mintegy 350 

négyszögöl házi kerttel együtt.
2. A község házi, pénztárából fize­

tendő évi 126 korona készpénzből.
3. 26 (1200 négyszögöles) hold szántó­

földből, melyet a megválasztandó saját 
költségén művelend, a föld adóját— az 
illeték egyenértéki adót kivéve — a köz­
ség fizeti.

4. Mintegy 10,000 lélek után befolyó 
stoláris illetékből leend, és pedig:

a) hirdető cédulától................20 fill.
b) nagymise-énekléstől ... 84 fill.
c) koporsó-tételtől............. 42 fill.
d) liberától............................ 42 fill.
e) temetéstől......................... 30 fill.
f) búcsúztatásért minden

pártól.................................20 fill.
g) „Könyörülj Istenem“ ének

után................................... 84 fill.
5. A községtől deputátum fejében 2 

öl kemény tűzifa.
A pályázni kívánók oklevéllel ellátott 

s erkölcsi magaviseletüket és eddigi mű­
ködésüket igazoló bizonyítványokkal fel­
szerelt folyamodványaikat a községi elöl­
járósághoz címezve, bezárólag folyó évi 
augusztus hó 29-ik napjának délutáni 5 
órájáig küldjék be, ők maguk pedig f. 
hó 31-én délelőtt 9 órakor a mindszenti 
plébániai templomban tartandó nyilvánós 
próba-éneklésre megjelenjenek.

A kántori állásra a 24-ik évet betöl­
tött egyének pályázhatnak.

A megválasztott kántor állását azon­
nal elfoglalni, az iskolás gyermekeket 
hetenkint kétszer a templomi énekekben 
oktatni és elődjének épületek ára fejében 
3 év lefolyása alatt előzetes becslés alap­
ján körülbelül 100 korona összeget meg­
fizetni tartozik.

Csongrád-Mindszent, 1904. évi aug. 
hó 6-án.

Koncz Eajos, Veres Sándor,
jegyző. bíró.

£gy liter kitűnő

jjaraczk-pálinka
80 krajezárért kapható

íusztig Testvéreknél.

Nyomatott Horváth Antal gyorssaitóján Mindszenten. 1904.


